Kiinzer Wintersemester 2024 /25

Differentialgeometrie fiir Geodédten

Blatt 1
Platzaufgaben

Platzaufgabe 1 0 .
Wir betrachten die Gerade im R3, die durch die Punkte (0) und <1> verlauft.
0 1

(a) Geben Sie eine normierte Parametrisierung der Geraden an.

(b) Rechnen Sie nach: Die Kriimmung der Geraden ist an jeder Stelle gleich 0.

Platzaufgabe 2 Wir betrachten die Kurve in der x1-z9-Ebene, die durch

In(1+s2)
C(S) = —s+2arctan(s)

0

parametrisiert wird, wobei s € [—3, 3].

(a) Skizzieren Sie die Kurve.
- 0 0,7 : 2,3
Verwenden Sie hierzu: C'(0) = (8), C(l) ~ (066>’ C(2) ~ ( . ), C(3) ~ (—85).
Wieso ist die Kurve symmetrisch zur x;-Achse?
(b) Rechnen Sie nach: Es liegt eine normierte Parametrisierung vor.

(c) Bestimmen Sie den Tangentenvektor v(s) und den Normalenvektor n(s).
Machen Sie die Probe: Es ist (v(s)|n(s)) = 0.

(d) Bestimmen Sie die Kriimmung x(s) und den Kriimmungskreisradius p(s).

(e) Bestimmen Sie den Mittelpunkt M (0) des Kriitmmungskreises an C'(0).

Skizzieren Sie den Kriimmungskreis.

https://info.mathematik.uni-stuttgart.de/HM3-Ing/index_diffgeo.html
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Hausaufgaben
Abgabe bis Mo 18.11.24 in den Gruppeniibungen oder bis Mo 18.11.24, 12:30 im Ilias.

Hausaufgabe 1
Wir betrachten die Kurve, die durch

L In(1+4s?)
C(S) = <\/§rctan(s) )
s—arctan(s)

parametrisiert wird, wobei s € R..

Rechnen Sie nach: Es liegt eine normierte Parametrisierung vor.

()
(b) Bestimmen Sie den Tangentenvektor v(s) und den Normalenvektor n(s).
(c) Bestimmen Sie die Kriimmung x(s) und den Kriimmungskreisradius p(s).
(d) Bestimmen Sie den Mittelpunkt M (s) des Kriimmungskreises.

Hausaufgabe 2
Wir betrachten die Kurve in der zi-xo-Ebene, die durch

2e5/2

C(s) = | 2vi—e "+l £)

1
1+v1—e—S

/N

0

parametrisiert wird, wobei s € Ry .

(a) Rechnen Sie nach: Es liegt eine normierte Parametrisierung vor.
(b) Skizzieren Sie die Kurve in der z;-z9-Ebene fiir s € [0, 2].
, , 94
Verwenden Sie hierzu C(0) = (é), C(0,5) ~ (—10(?52), C(l) = (—10(?518), C(1,5) = (—01(?00>7
0,73
C(2) =~ <710,45>,
(c) Bestimmen Sie den Tangentenvektor v(s) und den Normalenvektor n(s).

(d) Bestimmen Sie den Radius p(s) des Kriimmungskreises.

https://info.mathematik.uni-stuttgart.de/HM3-Ing/index_diffgeo.html


https://info.mathematik.uni-stuttgart.de/HM3-Ing/index_diffgeo.html

